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Sammanfattning 

 

Foto: Carl Curman 

 

Riksantikvarieämbetet bedriver ett strategiskt arbete inriktat på att utforska möjligheter och 

utmaningar med att finnas på andra webbplatser än den egna. Syftet är att möta nya 

grupper användare (Outreachprogrammet). Pilotprojektet ”Riksantikvarieämbetet på Flickr 

Commons” är det första systematiska steget i Outreachprogrammet. I detta fall har vi tagit 

ett urval fotografier med utslocknad upphovsrätt från Riksantikvarieämbetets bilddatabas 

Kulturmiljöbild. Dessa har laddats upp på den stora internationella och mycket välbesökta 

webbplatsen Flickr (Flickr Commons) www.flickr.com/commons.     

 

De första bilderna lades ut den 17/3 2009. Trots en mjuk lansering fick projektet snabbt stor 

publicitet och en rad oförutsedda effekter. En sådan var att Riksantikvarieämbetet lyftes 

fram som en framåtsyftande myndighet genom att öppna upp bildsamlingen och släppa 

kontroll över materialet. Andra pekade på fördelarna med att använda en befintlig 

webbplats, med en stor community, som ett bra sätt att göra samlingen känd och därigenom 

nå nya användare. Fotomaterialet har genom satsningen nått fram till helt nya 

användargrupper från hela världen och i genomsnitt hade varje bild i december 2009 setts 

knappt 1000 gånger.  
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1. Projektet 

1.1 Syfte 

Syftet med pilotprojektet ”Riksantikvarieämbetet på Flickr Commons” var att delta med ett 

urval bilder från Riksantikvarieämbetets egen bilddatabas Kulturmiljöbild (KMB) på den 

Yahoo-ägda webbplatsen Flickr för att lära sig mer om vad det innebär att exponera material 

på stora, globala webbplatser (nytta, arbetsprocess, juridik, redaktionella krav etc.). 

 

Ett annat syfte var att prova en annorlunda marknadsföringsstrategi, ett pilotprojekt i 

pilotprojektet. Istället för att genomföra en stor, traditionell lansering valde vi att främst låta 

deltagarna i sociala medier pröva och förmedla satsningen. 

 

En annan intressant fråga var att få grepp om vilken effekt en medverkan på Flickr 

Commons skulle ha på KMB i form av ökad besöksfrekvens, ökad försäljning av 

högupplösta bilder samt ny information att tillföra bildregistreringen. (Varje uppladdad bild i 

Flickr Commons är länkad till bilden med bildinformation i KMB.) 

1.2 Genomförande  

1) Uppstart: Enheten för informationsutveckling (Iu) skötte de initiala kontakterna med 

Flickr/Yahoo samt förberedda avtalsskrivningen. 

 

2) Bildval: Riktlinjer för bildval bestämdes efter en dialog med företrädare för tjänsten samt 

medlemmarna på och via en analys av befintliga bilder i Flickr Commons. Projektgruppen 

genomförde därefter ett urval av bilder baserat på dessa riktlinjer. 

 

3a) Praktiskt arbete: Arkivet på Riksantikvarieämbetet skannade nytt material och gjort 

bildbearbetning inför publicering. 

 

3b) Arkivet har efter releasen svarat för urval, registrering och översättning samt 

uppladdning samt gjort urval och KMB-registrering av nytt material som skannats. Vi har valt 

att ladda upp runt 10 bilder per vecka. Tanken var att hålla ett jämnt flöde med avsikt att 

behålla Flickr-communityns intresse och få ett bra flöde i den interna arbetsprocessen. Inför 

releasen laddade vi upp 120 bilder. Under sommaren (v. 27 – v. 33) gjordes ett uppehåll för 

semester och fokusera på urval och registrering av nya bilder inför höstens arbete. 
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3c) Etablera redaktionen och arbeta in fungerande rutiner för daglig kommunikation med 

användarna. 

 

4) Kommunikationsarbete i form av blogginlägg och efterföljande kontakter med medierna. 

Bevakning av blogg-/presstäckning. Planering och genomförande av evenemanget 

”Common Ground” (se avsnitt 2.5).  

 

5) Denna rapport: Utvärdering 

 

I projektet har följande kompetenser verkat: verksamhetsutvecklare för webb och sociala 

medier, fototekniker, bildantikvarie och juridik. 

1.3 Projektmål 

·  Tillgängliggöra 400 bilder som saknar upphovsrätt via Flickr Commons fram till 

2009-12-31. 

 

·  Att via dialog kartlägga användarnas behov och reaktioner samt deras bidrag till 

utlagt material för att bilda ett statistiskt underlag för utvärdering och en eventuell 

framtida utveckling av projektet.  

 

·  Att finna en effektiv arbetsprocess för en eventuell framtida, fortsatt satsning. 

 

·  Att sammanställa erfarenheterna för att i framtiden kunna utveckla 

Riksantikvarieämbetets bilddatabas Kulturmiljöbild och applikationer som använder 

Riksantikvarieämbetets bilder. 

 

·  Att marknadsföringen främst skulle ske via sociala medier. 

1.4 Historik 

Riksantikvarieämbetets kulturarvsvision är att kulturarvet ska vara angeläget , användbart  

och tillgängligt  för alla. En framgångsfaktor är att detta sker i samverkan med andra 

aktörer. Internet och sociala medier har fullständigt förändrat förutsättningarna för att 

interagera med omvärlden. På webben finns väl etablerade och globala webbplatser som 

används av långt fler människor än de traditionella kulturarvswebbarna. Ett sätt att öka 

kunskapen om vår fotosamling är att just använda de stora internationellt kända 

webbtjänsterna istället för att göra investeringar i att bygga egna tjänster. Olika insatser som 
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syftar till att Riksantikvarieämbetets information finns på andra, stora nationella och 

internationella webbplatser går under samlingsnamnet Outreach.  

 

Flickr (http://www.flickr.com) ägs och drivs av Yahoo och är Internets största bildtjänst med 

ca 4 000 nya uppladdade bilder i minuten. Vem som helst kan skapa ett konto, lägga upp 

sina bilder och sedan dela med sig av dessa till alla eller till dem som de själva valt. I slutet 

av 2007 hade 30 miljoner medlemmar laddat upp ca 3 miljarder bilder. 

 

Flickr och The Library of Congress (LC) samverkade i ett projekt som har lett fram till att en 

rad olika institutioner runt om i världen sedan i januari 2008 kan exponera delar av sina 

bildsamlingar inom ramen för projektet Flickr Commons (http://www.flickr.com/commons 

(http://www.loc.gov/rr/print/flickr_report_final.pdf ). Fokus ligger på historiska bilder där 

upphovsrätten har gått ut, där upphovsmannen inte är känd eller där man avsagt sig 

upphovsrätten av någon annan anledning. Idag (december 2009) finns 31 institutioner från 

hela världen representerade varav nio av dessa finns i Europa. 

 

Idén med Riksantikvarieämbetets pilotprojekt var att få kunskap och erfarenhet av 

möjligheter och begränsningar av att just exponera materialet som förvaltas av myndigheten 

på ett nytt sätt. Genom att Riksantikvarieämbetet bidrar med sin samling i detta globala 

projekt öppnar vi för communityns 30 miljoner medlemmar att aktivt bli delaktiga (antalet 

besökare är betydligt fler). Riksantikvarieämbetet blev den första nordeuropeiska 

kulturinstitutionen att exponera sig genom Flickr Commons. 

 

Redan under våren 2008  fördes de första diskussionerna kring medverkan och i oktober  

togs kontakt med Flickr/Yahoo. På grund av bland annat personella förändringar på Yahoo 

vidtog en lång process från avtalsskrivning fram till fastställt releasedatum vilken bestämdes 

till 17 mars 2009 .  

 

För lanseringen den 17 mars 2009  valdes en samling (collection): ”Carl Curman”, indelad i 

två set ”Carl Curman - Sweden” och ”Carl Curman – Europe”. Bilderna fanns till stora delar 

redan i Kulturmiljöbild och upphovsrätten för bilderna var utgången. Bilderna hade också rätt 

kvalitet för Flickr – ”tittvänliga” bilder med personer och intressanta eller vackra miljöer och 

en fotografisk känsla för motivet. 

 

Den 1 september 2009 lanserades samlingarna ”Old churches and Ancient monuments”, 

indelad i två set: ”Old churches” och ”Ancient monuments”. Bilderna av gamla svenska 

kyrkor valdes ur material som redan fanns i KMB – med kriterierna utgången upphovsrätt 
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och rätt bildkvalitet för Flickr Commons. Bilderna av runstenar och fornlämningar valdes 

med samma kriterier ur arkivets äldre bildsamling, skannades och registrerades i KMB. 

 

Den 3 oktober  deltog Riksantikvarieämbetet i evenemanget Common Ground som initierats 

av två medlemsinstitutioner på Flickr Commons, (Brooklyn Museum och Powerhouse 

Museum). Communitymedlemmarna fick rösta fram ett bildspel av de bilder som visas på 

Flickr Commons. Bildspelet visades synkront av flera Flickr Commons-institutioner runt om i 

världen. Vi valde att genomföra visningen i Sankta Karins ruin i centrala Visby, med cirka 

250 intresserade besökare. Evenemanget sammanföll med Visbydagen och Kultur i natten. 

En gymnasieklass från Slite bidrog med informationsmaterial om Riksantikvarieämbetet och 

Flickr och gjorde ett eget bildspel med bilder ur Kulturmiljöbild. 

 

Den 4 oktober  uppnåddes projektmålet avseende mängden uppladdade bilder. 

 

2 Resultat jämfört med 

projektmål 

2.1 Resultat 

Antal bilder 

Den 2009-12-07 hade 440 bilder laddats upp (projektmålet var 400 st 2009-12-31). 

Bildernas fördelning i olika set: 

Carl Curman – Sweden 240 bilder 

Carl Curman – Europe  72 bilder 

Old churches  64 bilder 

Ancient monuments  64 bilder 

 

Bilduppladdning fortsätter som tidigare inför kommande beslut kring projektet. 
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2.2 Interaktion med användarna 

2.2.1 Trafik 

2009-12-07 hade 368 227 enskilda visningar av bilder, fotoström, samlingar eller set 

registrerats sedan lanseringen den 17 mars 2009. Alla bilder har visats minst en gång. 

 

Markanta toppar i visningen noteras för lanseringen i mars då medias uppmärksamhet var 

särskilt stor, vid lanseringen av en ny samling den 1 september och när Flickr-användarna 

arbetade med identifieringen av två av Carl Curmans tysklandsbilder i oktober. Normalt sett 

varierar antalet visningar mellan 800 och 2 000 per dygn. Topparna efter lanseringen når 

mellan 4 000 och 5 000 per dygn. Detta kan jämföras med Kulturmiljöbilds 1 700 

sidvisningar i genomsnitt per dag (80 000 bilder). 

2.2.2 Kommentarer 

2009-12-07 hade 396 av bilderna fått 1 296 kommentarer av varierande längd. 

Vanligast är rent uppskattande kommentarer som ”good picture”, ”amazing photo” eller 

”Fascinating history behind the ancient Rune stone”. Bilder med många kommentarer är 

bl.a. en cyanotyp av Carl Curman från Gamla stan i Stockholm 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3231536686/ och en bild från 

Lambyska verket i Stockholm 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3357244678/. 

 

  

Gamla stan och Söder: Fotograf Carl Curman Lambyska verket, fotograf Carl Curman 
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Två tyska bilder av Carl Curman från Hornberg och Hannover - som identifierats av 

användarna - har också många kommentarer (se nedan) med en diskussion kring 

lokaliseringen. 

 

Vissa kommentarer har bidragit till en kvalitetshöjning av informationen kring bilden: 

·  Det fototekniska begreppet ”cyanotypi” blev klarlagt för Carl Curmans blå bilder. 

·  16 foton av tagna av Carl Curman i Norge lokaliserades med hjälp av läsarna av 

den norska nyhetssajten ”ABC Nyheter”. . 

·  Felaktig uppgift om lokalitet för flera bilder tagna av Carl Curman har korrigerats via 

kommentarer: 

- ”Stångehuvud i Lysekil” visade sig vara Stora Testholmen 

- ”Lysekil” visade sig vara Gullholmen i Orust kommun 

- Bild som uppgetts visa ett vattenfall l i Harz i Tyskland visade sig vara 

Triberg-fallen i Schwarzwald. 

- Bild som uppgetts vara från ”Heidelberg” visade sig vara från Stuttgart. 

·  Byggnader på bilder från Goslar och Stuttgart i Tyskland har identifierats. 

·  Två personer på en bild har identifierats av en släkting till Carl Curman. Hon gav 

också korrekta uppgifter om en interiörbild från Curmanska villorna i Lysekil. 

·  Två bilder av Carl Curman från oidentifierade städer i Tyskland identifierades av 

användarna efter ett att vi skrivit på Flickr Commons–gruppens diskussionsforum 

och ett annat inlägg på Flickrs tyska blogg i slutet av oktober. Frågan hade också 

gått ut på tyska Wikipedia vilket starkt påverkat visningsstatistiken. 

·  Flera avbildade fornlämningar har fått fornlämningsnummer.. 

2.2.3 Annan värdefull information via kommentarer 

I flera kommentarer hänvisar man till andra källor med koppling till bildmaterialet. Ett sådant 

exempel är att det finns Carl Curmanbilder även i ett danskt konstmuseums (Den 

Hirschsprungske Samling) samlingar.  
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2.2.4 Fler exempel på interaktion kring bilderna 

  
Stuttgart. Foto: Carl Curman Fotokommentar till Curmans bild. Foto: 

Jen10 (Flickr). 
 

Flickr-medlemmar har lagt in jämförande, oftast nytagna, bilder i flera kommentarer. Det 

klargör detaljer och visar hur platser förändras.  

 

En Flickr-medlem har kommenterat två bilder av Carl Curman från Rydboholms slottspark. 

Han identifierade och daterade en byggnad och länkade till egna jämförande bilder samt 

annan värdefull information om parken.  

2.2.5 Favoriter (Favorites) 

2009-12-07 hade 381 av bilderna på Riksantikvarieämbetets Flickr Commons-sida fått 

sammanlagt 3 306 favoritmärkningar av andra Flickr-medlemmar. Alla typer av bilder har 

valts som favoriter. Porträttbilder som flöjtspelaren 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3219971422/ och fiskargubben 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3353295577/ av Carl Curman är 

populära, men också flera landskaps- och stadsbilder. Bilderna i setet ”Ancient monuments” 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/sets/72157622069529395/ hade 

sammanlagt 396 favoritmärkningar och de i setet ”Old churches” 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/sets/72157622194083956/ hade 

265.Den populäraste fornlämningsbilden är runstenen från Krogsta i Uppland 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3931686780/ - med ”jazz hands” som 

någon skriver i en kommentar - med 36 favoritmärkningar.En cyanotyp av Carl Curman från 

Gamla stan i Stockholm http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3231536686/ 

har 440 favoritmärkningar och en annan Stockholmsbild från Lambyska verket 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3357244678/ har 210. Av Curmans 
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bilder från utlandet är de två tyska bilder som identifierades av användarna som Hornberg 

och Hannover de populäraste med 21 respektive 18 favoritmärkningar. 

 

De mest visade bilderna: 
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2.2.6 Taggar (Tags) 

 

2009-12-07 hade 892 olika taggar (sökord) lagts till bilderna sedan releasen i mars 2009. Vi 

har själva lagt in två taggar vid varje bild: ”The Swedish National Heritage Board” och 

”Riksantikvarieämbetet”. Alla andra taggar hars till av användarna. Den mest taggade bilden 

är en cyanotyp som visar bland annat Gamla stan i Stockholm 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3231536686/ med 26 tags (2009-12-

07).Annars varierar antalet för varje bild. Inga taggar har raderats. Några få felstavade 

taggar har korrigerats. Något i viss mån felaktigt namn har fått stå kvar. 
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2.2.7 Gallerier (Galleries) 

92 av bilderna hade 2009-12-07 använts i 50 gallerier med olika teman som skapas av 

enskilda Flickr-medlemmar. Gallerierna innehåller upp till 18 bilder valda ur Flickr. Exempel 

på gallerier är ”Waterways across the Commons” 

http://www.flickr.com/photos/zyrc/galleries/72157621815433999 ”Heidelberg” 

http://www.flickr.com/photos/bizlo/galleries/72157622930114976 eller “What can they tell 

us?” http://www.flickr.com/photos/netzanette/galleries/72157622519632035 .  

2.2.8 Kontakter (Contacts) 

Kontakter är andra medlemmar i Flickr eller Flickr Commons som är särskilt intresserade av 

de bilder Riksantikvarieämbetet visar. De länkar till Riksantikvarieämbetets Flickr-sida som 

kontakter och vi länkar som regel tillbaka. Kontakterna får därigenom direkt information om 

att nya bilder laddats upp.  

 

2009-12-07 hade Riksantikvarieämbetet 1198 kontakter. Bland dessa finns andra 

institutioner som medverkar i Flickr Commons och med vanliga konton på Flickr. Det stora 

flertalet är dock enskilda personer. 

2.2.9 Grupper (Groups) 

2009-12-07 ingick Riksantikvarieämbetet i 18 grupper på Flickr där medlemmarna visar 

egna och andras bilder utvalda utifrån gruppens tema. Grupperna har oftast en administratör 

och gruppregler och ett diskussionsforum där medlemmarna kan diskutera och skriva inlägg 

kring bilderna. Riksantikvarieämbetet får inbjudningar att ansluta sig till grupper och väljer 

själv ut lämpliga. Utvalda bilder från Riksantikvarieämbetets bildsamling på Flickr Commons 

visas i grupperna. Vissa grupper visar också bilder från Riksantikvarieämbetets sida utan att 

Riksantikvarieämbetet är medlem i gruppen. 

 

I stort sett är medlemskap i grupper ett mycket bra sätt att sprida Riksantikvarieämbetets 

bilder till fler på Flickr och få tillfälle att skapa relationer med nya användare. 

2.2.10 Kvalitetshöjning av våra data (ny informatio n, faktafel, stavfel) 

Ny information har tillförts. (Se 2.2.2) 

Faktafel har korrigerats. (Se 2.2.2) 

Slarvfel och stavfel i bildtexter och bilduppgifter har snabbt upptäckts av användarna och 

korrigerats. 
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2.2.11 Inlänkning av andra resurser på nätet 

Länkning har gjorts i flera bildkommentarer (både av användarna och av 

Riksantikvarieämbetet) till FMIS och till andra bilder i Kulturmiljöbild. Användarna har också 

skapat länkar till information på andra webbplatser, t.ex. Wikipedia och Stockholms 

länsmuseum. 

2.2.12 Juridiska frågor 

Frågan angående diarieföring och lagring av inkommande e-post till Riksantikvarieämbetet 

via Flickr Commons bereddes av Riksantikvarieämbetets chefsjurist inför lanseringen 17 

mars. Då klargjordes följande vilket stödjer sig på gallringsbeslut från 2002:  

 

- Det är inte nödvändigt att diarieföra och lagra e-post som uppenbart är av ringa betydelse 

för myndighetens verksamhet, såsom glada tillrop, erbjudanden om fotografier eller tips om 

andra bilder.  

- Redaktionen ska vara uppmärksam på frågor som bör tillföras ett befintligt ärende eller 

som ger anledning att initiera ett ärende. I sådana fall bör frågan vidarebefordras till berörd 

tjänsteman och ansvaret att bedöma huruvida diarieföring och lagring kommer på fråga 

faller på denne.  

- Kommentarer omfattas inte av krav på diarieföring (se gallringsbeslutet).  

 

Av de cirka 40 e-postarna som skickats in via Flickr har krävt diarieföring eller särskild 

handläggning. En fråga kring ett upplevt missbruk av byggnadsminnet Stora Hästnäs på 

Gotland har vidarebefordrats till Länsstyrelsen på Gotland för besvarande. E-posten har 

mest handlat om att visa bilder, bjuda in Riksantikvarieämbetet till olika grupper och om 

inkomna spamlänkar som vi raderat. Projektet har även fått ett par förfrågningar om 

medverkan i enkäter i forskningssammanhang. 

 

Det har bedömts som tillräckligt att e-post som inte diarieförs sparas i systemet i Flickr, och 

att vissa autogenererade e-post också kan hanteras genom myndighetens gallringsbeslut.  

2.2.13 Problem 

Några kommentarer med spamlänkar har anmälts till Yahoo som raderat dem. Annars har 

inga problem kring kommentarer noterats. Någon har stavat fel när de bidragit med namnet 

på en byggnad, men alla uppgifter har kontrollerats innan ändring.  



Riksantikvarieämbetet på Flickr Commons Dnr 139-383 8-2008  16 

2.3 Tidsåtgång  

Person, 

funktion 

Planerad tid 

(timmar) 

Använd tid 

(timmar) 

Huvudredaktör 300 499 

Skanning och 

bildbearbetning 

50  70  

Projektledare 490) 118,55 

Initiering 100 127,5 

Summa 940 815 

 

I huvudredaktörens tid ingår även arbete med Kulturmiljöbild, avseende nyregistrering och 

möjlighet att rätta fel i databasen och komplettera med ny information från användarna.  

 

Av interna policyskäl har en stor del av tiden ägnats åt att finna material som garanterat varit 

upphovsrättsligt fritt och uppfyllt kriterierna för publicering i Flickr Commons. Projektet 

bestämde också i oktober, när projektmålet med 400 bilder var uppnått, att fortsätta 

uppladdningen av bilder för att hålla intresset hos Flickr-communityn vid liv. Under projektets 

gång visade det sig att det inte behövdes så många timmar som ursprungligen var tänkt för 

projektledning.  

2.4 Kostnader 

 Kostnad 

Konto på Yahoo/Flickr (Prokonto) USD 25 

Eventet Common Ground 3/10 

2009 

10 100 kr  

 

2.5 Eventet Common Ground 

Brooklyn Museum och Powerhouse Museum tog initiativ till ett globalt event, ”Common 

Ground”. Det gick ut på att Flickr Commons-institutionerna samtidigt 2-3 oktober 2009 

(beroende på tidszon) visade ett bildspel med bilder från Flickr Commons. Bildurvalet 

röstade Flickr-medlemmarna fram med hjälp av ett gemensamt röstningsformulär som togs 

fram av Powerhouse Museum. Powerhouse Museum sammanställde sedan ett bildspel som 

antingen kunde visas via ett API eller laddas ner som en fil. Tanken är att ”Common 
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Ground” ska bli ett årligen återkommande evenemang där institutionerna bakom Flickr 

Commons skapar ett tillfälle att möta sina användare. 

 

Tidpunkten för ”Common Ground” sammanföll med Visbydagen och Kultur i natten. 

Gotlands Museum var vänliga och lånade ut klosterdelen av S:ta Karins ruin. Ett bildspel 

med 300 bilder projicerades på en av kortväggarna i ruinen. Ljussättning och 

specialkomponerad musik ( A Common Ground, http://virb.com/ambiantspace ) förhöjde 

stämningen. Målet var att få ett 80-tal personer att leta sig in i ruinen för att se bildspelet. 

Sammanlagt tog sig cirka 250 besökare till arrangemanget som gav prov på uppskattning, 

trots ett osedvanligt dåligt höstväder, ett timslångt elavbrott och konkurrens från många 

andra evenemang. Personal från Riksantikvarieämbetet fanns på plats för att träffa 

besökarna. Ett viktigt bidrag till eventet svarade ungdomar från mediegymnasiet i Slite för. 

De hade själva gjort ett bildspel med bilder från Kulturmiljöbild.  

 

Foto: Lars Lundqvist 

2.5.1 Erfarenheter av evenemanget Common Ground 

Medverkan i ”Common Ground” beslutades mindre än en månad innan dagen för 

arrangemanget, som därför fick riggas med stor hast. Trots det gick det med en relativt 

begränsade insats att skapa ett stämningsfullt och ur marknadsföringssynpunkt 

verkningsfullt evenemang. Bra lokal, inhyrda proffs som stod för ljussättning och riggning av 

ljud och bild bidrog till att relativt lite arbetstid behövde läggas ned. Publiktillströmningen var 

god trots liten presstäckning. Evenemanget visade vikten av att möta användarna direkt. 
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3 Utvärdering av 

projektutförande 

3.1 Projektorganisation och relationer till intress enter 

 

Flickrmedlemmar, ca 30 miljoner

Flickrbesökare, ca 100 miljoner

Projektgrupp
(bildantikvarie, verksamhetsutvecklare webb och soc iala medier)

Kulturmiljöbild
(fototekniker, bildantikvarie)

Beställare, AC 
Informationsavd. 

Juridikstöd
(verksjurister)
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3.2 Process och kommunikation  

3.2.1 Internt  

En väsentlig del av kommunikationen inom projektet har skett öppet på det interna forumet, 

allt från strategiska frågor till redovisning av exempelvis mediarespons. Tanken var att få till 

en transparent process. De på Riksantikvarieämbetet som velat har haft möjlighet att ta del 

av och påverka projektet. Projektet är ett exempel på att det fungerar alldeles utmärkt att 

diskutera via det interna forumet . 

 

Fysiskt avstämnings- och planeringsmöte ägde rum den 20 maj i Visby med deltagande av 

hela arbetsgruppen samt en bredare grupp från Arkiv och bild samt Kommunikation.  Detta 

möte kom dock främst att handla om generella problem samt farhågor kring att lägga ut 

bilder på webben. Diskussionen speglar de olika inställningar som finns kring hur Internet 

ska användas och hur omvärlden förändras och ställer krav på nya arbetssätt.  

 

Ansvarstagande och rollfördelning inom projektgruppen har löst sig smidigt och projektet har 

präglats av en positiv, öppen och konstruktiv kommunikation. 

 

Projektet har kommunicerats internt i 6 nyhetsartiklar på intranätet, bl.a. i samband med 

”Common Ground” och när norska ABC Nyheter hjälpte Riksantikvarieämbetet att identifiera 

Carl Curmanbilder från Norge. 

3.2.2 Externt 

En del av projektet var att pröva att inte göra en traditionell lansering med redaktionell text 

för en rad olika kanaler, utan att främst använda sociala medier och låta satsningen prövas 

och spridas den vägen. Denna strategi visade sig vara effektiv. Arbetsinsatsen för 

marknadsföring blev mycket liten och omfattade att skriva ett blogginlägg (på engelska) och 

en artikel till externa webben (på svenska). Effekten var att inom ett par dygn kontaktades 

projektet av SR och TT. Ganska snart efterfrågades exempelbilder för publicering och 

faktatext vilket vi borde ha förberett. Störst var intresset vid lanseringen i mars och vid 

eventet ”Common Ground” i oktober.  

 

Sedan lanseringen har 11 blogginlägg publicerats på K-blogg (http://www.k-

blogg.se/?s=Flickr+Commons) och ett på Flickr Commons blogg 

http://blog.flickr.net/en/2009/03/18/hej-swedish-national/ . Ett antal inlägg har också skrivits i 

diskussionsforumet för Flickr Commons. 

http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157616326537521/     
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http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157619423383756/ 

http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157622445356204/ 

http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157622384301472/ 

http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157622507102047/ )�

 

Cirka 70 tidningsartiklar har behandlat Flickr Commons-satsningen (bland andra DN, 

Svenska Dagbladet och Internetworld), blogginlägg och radioreportage (Sveriges Radio) har 

blivit resultatet (se bilaga 1). Projektet har dessutom publicerat 4 artiklar på 

Riksantikvarieämbetets webbplats. 

 

42009-12-10

 

 

Det som särskilt ska påpekas är att det inte bara är de tidningar som traditionellt skriver om 

kulturarv som uppmärksammat Flickr Commons-satsningen. Även fototidningar, 

internettidningar och nyhetssajter har skrivit om initiativet. 

 

Flickr-satsningen har även lett till att Riksantikvarieämbetet av regeringen lyfts fram som en 

modern myndighet med en bra och spännande webbnärvaro, främst genom 

Finansdepartementet. 
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Länkar till Riksantikvarieämbetets bilder på Flickr Commons och diskussionsinlägg som 

skrivits på Flickr har också spridits via Twitter och Wikipedia och i fallet Carl Curmans 

Norgebilder den vägen fångats upp av norsk media.  

 

3.2.3 Exemplet ABC Nyheter 

 

 

I början av maj 2009 publicerades 16 oidentifierade Carl Curmanbilder från Norge med syfte 

att försöka få användarna att lösa bildernas proveniens. I samband med det skrevs två 

blogginlägg, ett på K-blogg.se http://www.k-blogg.se/2009/06/08/carl-curman-photos-from-

norway-help-us-identify-the-locations/ och en fråga på Flickr Commons eget 

diskussionsforum 

(http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157619423383756/).  

 

Ganska snart kontaktades redaktionen av en journalist på norska nyhetssajten ABC Nyheter 

(http://www.abcnyheter.no/ ) som fångat upp frågan via Twitter. Detta resulterade i att ABC 

Nyheter publicerade en serie artiklar 
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(http://nyheter.abcsok.no/search?q=curman&from_abc=1&x=21&y=10 ) som också länkade 

till Riksantikvarieämbetets Flickr-sida. Gensvaret blev enormt och hundratals svar kom in till 

ABC Nyheter från engagerade norrmän. Riksantikvarieämbetet hade tät kontakt med 

journalisten kring svaren som kom in och kring fortsatta artiklar. Troligtvis saknade de flesta 

som svarade egna konton på Flickr och hade då inte möjlighet att kommentera direkt vid 

bilderna i Flickr. Ett par av bilderna identifierades ändå direkt via kommentarer i Flickr. De 

andra kunde kompletteras med rätt information efter genomgång av alla svaren till ABC 

Nyheter. Den 26 juni var alla bilderna identifierade och alla uppgifterna infördes i 

Kulturmiljöbild och på Riksantikvarieämbetets Flickr-sida.  

3.2.4 Exemplet Tysklandsbilderna 

Två av Carl Curmanbilderna hade vi uppgifter om att de var tagna i Tyskland men inte mer 

bestämt var än så (http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3575094657/  och 

http://www.flickr.com/photos/swedish_heritage_board/3348821263/ ). Den 21 oktober 2009 

gjorde vi ett upprop på Flickr Commons diskussionsforum 

(http://www.flickr.com/groups/flickrcommons/discuss/72157622507102047/ ) och bad om 

hjälp att  identifiera bilderna. Frågan fördes vidare av användarna till Flickrs tyska blogg 

http://blog.flickr.net/de/2009/10/27/deutschland-aber-wo/ . Medlemmar där förde sedan 

frågan vidare till tyska Wikipedia vilket således ledde till en än större community. 

 

Effekten var att en användare engagerade sig djup och en intensiv research bedrevs för att 

lösa frågan om vilka platser som visades på bilderna . En del av diskussionen finns vid 

bilderna (se länkar till bilderna ovan). En annan del av processen bedrevs på tyska 

Wikipedia 

(http://de.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:Auskunft/Archiv/2009/Woche_44#Das_.27Swedish_N

ational_Heritage_Board.27_braucht_Hilfe och 

http://de.wikipedia.org/wiki/Wikipedia:Auskunft/Archiv/2009/Woche_44#Wer_kennt_diese_St

adt.3F ).  

 

En sidoeffekt av den ökade tillströmningen till de tyska Flickr-bilder var att en community-

medlem visade med en egen nytagen bild i en kommentar att en annan stadsbild av Carl 

Curman var från Stuttgart och inte från Heidelberg. 

 

Den kvalitetshöjning som Flickr-användarna åstadkommit skulle aldrig ha varit praktiskt 

genomförbar för personalen på Riksantikvarieämbetet.  
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3.2.5 Exemplet TT 

Inom en vecka från lanseringen kontaktade Tidningarnas Telegrambyrå (TT) projektet och 

ville rapportera om Flickr Commons-satsningen. De hade fångat upp nyheten via 

Riksantikvarieämbetets blogg/hemsida. Genom TT spred sig nyheten snabbt till andra 

tidningar, TV och radiokanaler. 

3.2.6 Kontakt med andra institutioner 

Pilotprojektet har även rönt uppmärksamhet på institutionell nivå och då framförallt i utlandet 

samt från biblioteksvärlden. Ett exempel är inbjudan från Statens Museum for Kunst i 

Köpenhamn där Flickr Commonssatsning presenterades. Detta skedde i samband med en 

av Kulturarvsstyrelsen initierad konferens och workshop (Tematimer) kring att inkludera 

användare och ge dem tillgång till intressant material på museer och arkiv. De runt 100 

deltagarna var från kulturinstitutioner från hela Danmark (http://www.kulturarv.dk/i-fokus-

nu/kulturnet-danmark/tematimer/ ) . Dialog har även förts med Kungliga Biblioteket kring 

erfarenheter av projektet. Däremot har intresset från svenska museer varit litet. 
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3.2.7 Riksantikvarieämbetets webb bland de 100 bäst a 2009  

I november 2009 valde tidskriften Internetworld in Riksantikvarieämbetets webbplats till den 

årliga listan över Sveriges 100 bästa webbplatser, med placering 86. 

Motiveringen var: ”Riksantikvarieämbetet är myndigheten som tagit webben till hjälp för att 

utveckla sin egen verksamhet. Att lägga ut sina historiska bilder på Flickr och be om hjälp att 

identifiera tider och platser är inget mindre än genialiskt. Det må vara en liten myndighet, 

men såhär vill vi se alla svenska myndigheter jobba.” 

3.2.8 Kommunikation med användarna 

Kommunikationen med användarna har givit erfarenhet av vad en direkt dialog med 

användarna kan innebära för verksamhetsutveckling. Insatser får en omedelbar respons på 

hur bildurvalet tas emot och genom att föra en dialog finns en grupp engagerade 

medhjälpare i arbetet med att identifiera fotografier med okända motiv. Att på detta vis 

direktkommunicera med användarna har varit mycket givande och effekten av nedlagd 

arbetstid får betraktas som mycket god med tanke på trafik, favoritmärkningar, kommentarer 

och annan kommunikation.  

 

4 Erfarenheter och iakttagelser 
Projektet har mötts av mycket stor entusiasm och uppskattning internt på 

Riksantikvarieämbetet och i omvärlden. Denna uppmärksamhet syns på olika nivåer – allt 

ifrån enskilda personer och andra kulturarvsinstitutioner till regeringsnivå. Projektet har fått 

stort genomslag inom både traditionell och ny media. Initiativ till öppenhet och modernt 

myndighetsarbete är inte särkskilt vanliga inom statsförvaltningen, och projektet har 

uppfattats som ett framgångsrikt ett exempel på hur man kan arbeta.  

 

Internt på Riksantikvarieämbetet har också skepsis och oro uttryckts. Exempel på det är 

farhågor kring att lägga ut bilder som Riksantikvarieämbetet förvaltar på annan webb än på 

den egna och därigenom ”tappa kontrollen” över hur de används.  En annan uppfattning 

som vädrats är att myndigheten ”skänker bort våra bilder” d.v.s. en oro för att ekonomiska 

intäkter via bildförsäljning går förlorade.  

 

Det är kanske en del av initieringsprocessen för allt som är nytt och oprövat att det också 

finns tvekan och oro. Bra information och en möjlighet till öppen diskussion kring projektet 

har funnits via det interna forumet och på Riksantikvarieämbetets webbplats. Även om 
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möjligheten till diskussion denna väg inte har utnyttjats särskilt mycket är det viktigt att den 

har funnits och finns. 

 

Människor över hela världen blir engagerade i gamla bilder. De ”gåtor” som har blivit lösta 

via användarna och de fel som har rättats till har gjort oss uppmärksamma på att allt inte 

behöver vara till 100% klarlagt och perfekt. Människor vill hjälpa till och de gillar utmaningar. 

Människors kunskaper och engagemang är en resurs för oss på samma sätt som vi ska 

vara en resurs för människor. 

 

5 Fortsättning  
I skrivande stund pågår planeringsarbetet och allt tyder på att satsning på att använda Flcikr 

Commons som en outreach-arena bör fortsätta. Med erfarenhet från pilotprojektet ser vi i 

dagsläget  tre varianter: 

 

1. Beslut fattas om att vi ska fortsätta att ladda upp bilder och interagera med 

användarna, i projektform eller i vanlig löpande verksamhet. 

2. Beslut fattas om att vi bara ska fortsätta att förvalta de bilder vi har laddat upp, men 

att vi fortsätter att interagera med användarna. 

3. Vi avslutar Riksantikvarieämbetets konto på Flickr Commons  

 

Alternativ två är bedöms som ett dåligt alternativ. Vid resursbrist skulle alternativ tre vara att 

föredra. Att fortsätta verksamheten i projektform är också tveksamt, vid en eventuell 

fortsättning vore det bättre att låta verksamheten ingå i den löpande verksamheten.   

 

Det finns en risk att de upphovsrättsligt fria bilderna av rätt kvalitet inte är så många att de 

räcker en längre tid om projektet permanentas som en del av verksamheten. Utfallet av den 

policy som nu utarbetas på Riksantikvarieämbetet kring bland annat bildanvändning kan 

därför bli av avgörande betydelse för förutsättningarna för en fortsättning. 

 

Riksantikvarieämbetets policy har varit att enbart de bilder där 70 år har förflutit sedan 

upphovsmannens död har varit fria. Det har därför gått åt mycket tid till att leta fram bilder 

som både är upphovsrättsligt fria och håller en tillräckligt hög bildmässig kvalitet. Dessa 

ligger delvis som ”droppar i havet” i t.ex. arkivets stora samling med äldre bilder av 

fornlämningar och kyrkor. Många utmärkta bilder har fått utgå när okända fotografers dödsår 

inte har kunnat fastställas, även om bilden i sig kan vara över 100 år gammal.  
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Antalet återstående upphovsrättsligt fria bilder som också är lämpliga att använda på Flickr 

är mycket svårt att bedöma. Stora resurser finns att spara i tid om fler av 

Riksantikvarieämbetets bilder kan komma i fråga för Flickr Commons.  

 

6 Övrigt 

6.1 Bildförsäljning och besöksstatistik i Kulturmil jöbild 

i förhållande till Flickr Commons 

En uppgång av antal besökare i KMB märktes hösten 2008 i samband med lanseringen av 

bilder i Europeana med direktkoppling till KMB. Antalet besökare ökade då med cirka 75 % 

från 3-4 000 per månad till i medeltal cirka 6 000 per månad och ligger sedan dess kvar på 

den nivån. Under mars 2009 när Riksantikvarieämbetet lanserades på Flickr Commons steg 

antalet besökare tillfälligt till cirka 8 000. (Varje bild som visas på Flickr Commons har en 

länk till bilden med bildinfo i KMB.) Under oktober steg antalet besökare till nästan 7 000 - 

och de två mest sedda bilderna i KMB var under oktober två som också visas på Flickr 

Commons, bland annat en av de två tyska bilder som just då identifierades med hjälp av 

användarna.  

 

Antalet enskilda sidvisningar i KMB låg i medeltal på cirka 1 700 per dag under perioden 

december 2008 – november 2009. En uppgång till i medeltal 3 058 sidvisningar per dag 

noterades under mars 2009, lanseringsmånaden för pilotprojektet Riksantikvarieämbetet på 

Flickr Commons.  

 
Ingen ökad bildförsäljning kopplad till Flickr Commons har noterats i KMB.  

Ingen särskild ökning av interaktion via e-posten i KMB har heller noterats. När Carl 

Curmans bilder från Norge identifierades med hjälp av norska ABC Nyheter valde ett par 

norrmän att e-posta sina svar till KMB. Kanske var det personer utan medlemskonton i 

Flickr, som alltså inte kunde skriva kommentarer till bilderna där.  

 

7 Slutord 
Pilotprojektet Riksantikvarieämbetet på Flickr Commons har varit en enormt positiv 

upplevelse. Den kanske viktigaste erfarenheten är hur viktig kommunikationen med 

användarna är. Det finns en fara i att man som myndighet missuppfattar vad sociala webben 
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innebär och enbart använder den som en sändarkanal. Visst är trafiken viktig men kanske 

ännu viktigare är interaktionen med användarna och interaktionen mellan 

communitymedlemmar som sker oberoende av att personal från Riksantikvarieämbetet 

deltar.  
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